

零陵区纪委监委 三式教育法推动廉政教育走深走实

本报讯 (通讯员 杨云娟)

今年以来,永州市零陵区纪委监委坚持以学筑魂,创新方式方法,通过三式教育法,推动廉政教育走深走实。

坚持以上率下,开展嵌入式廉政教育。坚持把廉政教育嵌入纪检监察干部的管理和监督各环节,实现廉政教育全覆盖。领导班子作表率。区纪委监委领导班子通过自学和集中学习相结合的方式,带头强化廉洁意识、树牢廉洁底线。严格落实“第一议题”和理论学习中心组学习制度。党员干部当先锋。发挥党支部直接教育管理监督党员的作用,各党支部严格执行“三会一课”制度、组织生活

坚持润物无声,开展浸润

会制度,通过专题学习、党课辅导、主题党日等形式,督促引导党员干部把廉洁自律各项规定落到实处。先进模范树标杆。将《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等作为纪检监察干部队伍教育整顿学习教育的重要内容工作,组建两个督导组,每天对学习教育情况进行督导抽查。要求每名纪检监察干部职工每天学习不少于1小时,每日做到有学习、有笔记、有心得、有感悟。开设优秀学习心得展,召开先进典型交流会,号召大家向先进学习,形成比学赶超的学习氛围。

坚持润物无声,开展浸润

式廉政教育。坚持把廉政教育与弘扬优秀文化、加强家风建设、开展干部培训有效衔接起来,增强廉政教育的感染力、渗透力。激活廉洁基因,深入挖掘周敦颐“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”廉洁因子、柳宗元家风家训中的廉洁元素和教育功能,打造柳宗元廉洁文化主题公园,切实发挥廉洁文化的感染力。建设清廉样本,深入推进廉洁文化进家庭、进校园、进机关等各项工作,2022年,打造清廉单元示范点11个。会同区妇联深入开展“家庭助廉、团团圆圆”系列活动,向全区领导干部家属赠送家风建设读本,教

育引导广大公职人员立家规、严家教、正家风。讲好廉政课堂,深入开展廉政教育上讲堂,区纪委书记、副书记带头上廉政党课,作廉政教育报告。及时开展党员干部任前廉政谈话,做到“任前一提醒”,通过温情关怀、真情感化,教育引导党员干部廉洁自律、守好廉洁关。

坚持以案为鉴,开展体验式廉政教育。坚持用身边事教育身边人,促使公职人员以案为鉴,反躬自省,警钟长鸣,增强警示教育的威慑力、震撼力。深入开展警示教育,扎实用好身边活教材,深刻剖析近年来查处的典型案例,组织观看警

示教育片《被欲望吞噬的罚单》,以身边人身边事教育警醒公职人员知敬畏、存戒惧、守底线。深入开展旁听庭审教育,先后两次组织区纪委监委、区委巡察办、乡镇(街道)纪(工)委等单位130多名干部职工到区法院旁听严重职务违法案件庭审全过程,让公职人员亲身感受法律威严。深入开展红色革命教育,各党支部利用主题党日活动,组织党员到李达故居和红六军团旧址画眉山村接受教育洗礼,通过参观红色教育基地、重温入党誓词、支部书记上党课活动,进一步纯洁了思想,坚定了理想信念。

祁阳法院成立11个 诉源治理工作站



现场查看情况助力纠纷调解。

本报讯(通讯员 蒋琼)

日前,祁阳市法院驻长虹街道新兴路社区诉源治理工作站负责人蒋琼接到群众来访,称其楼上下水道返水后厨房客厅积水,造成自家房屋吊顶被浸泡发黄,要求楼上赔偿损失。了解基本情况后,蒋琼迅速联系住建局、政法“五老”、司法局等部门调解员与社区人员、律师一起来到康乐四小区现场查看,找到问题的关键点,分析研判如何有效化解矛盾,随即确定调解方案,多部门合力对该纠

纷进行了现场调解。

为了调解程序前置工作取得实效,祁阳法院共成立了11个诉源治理工作站,积极对接社区,开展法律咨询、纠纷调处、司法确认等工作,并根据案件需要,邀请行业部门参与,多部门联动,将矛盾化解在诉前。这样的快速多部门联动,是祁阳法院开展纠纷调解程序前置工作的一个缩影,也是祁阳法院运用多元调解,切实把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量的重要举措。

■理论园地

以有力有效监督护航乡村振兴

李军林

民族要复兴,乡村必振兴。党的二十大擘画了全面推进乡村振兴的宏伟蓝图,纪检监察机关作为党内监督和国家监察专责机关,必须以有力有效监督护航乡村振兴,坚决纠治一切影响中央政策落实的突出问题,坚决惩治一切损害群众利益的腐败行为,以正风肃纪新成效赢得广大群众信赖和支持。

从高站位推进专项监督。中央纪委印发《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》,为我们扎实开展专项监督提供了根本遵循。纪检监察机关要深刻认识乡村振兴专项监督的艰巨性复杂性,把思想统一到党中央的决策部署上来,坚决扛起专项整治的政治责任,自觉把专项整治作为捍卫“两个确立”、践行“两个维护”的实际行动。对照省、市纪委监委要求,结合宁远实际出台细化“三湘护农”5项20条措施,推动各乡镇(街道)党工委落实主体责任,督促相关部门履行行业监管责任,压实农村集体经济发展组织自治责任,完善农村集体“三资”监管体系,促进强农惠农富农政策落地生根;制定《宁远县纪委监委领导指导基层监督联系乡镇(街道)工作方案》,列出责任清单,通过

开展基层调研、指导案件查办、策划案件下访和组织专题会议,进一步提升基层监督质效和水平。

精准有力开展专项监督。乡村振兴领域资金量大、面广,中间环节多,涉及多个部门,有的是多头管理、“九龙治水”,监管难度大,资金“漏监”的问题必须引起高度重视。我们要以“三湘护农”专项行动为抓手,压紧压实各级巩固脱贫攻坚成果责任,把坚决守住不发生规模性返贫底线作为政治任务,坚决整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题。聚焦惠农补贴资金,农村集体“三资”管理,涉农项目资金审批分配,耕地“非农化”、基本农田“非粮化”等方面,坚决纠治一切影响中央政策落实的突出问题,坚决惩治一切损害群众利益的腐败行为。日前,正以粮食生产补贴资金落实情况为切入点,“室组地”联动,对惠民惠农政策落实情况开展监督检查。

凡是群众反映强烈的问题都认真对待,凡是损害群众利益的行为都坚决纠治,让人民群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

深化系统施治标本兼治。做好乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治既要重拳出击、狠刹苗头,又要系统治理,标本兼治。找准日常监督的关

键点和切入点,进一步强化对各行业主管部门的日常监督,持续巩固“系统抓、抓系统”工作成效,推动精准整治。紧盯村级“小微权力”运行,加强对村干部特别是“一肩挑”人员监督管理,通过“互联网+监督”及监督一点通平台,积极受理举报事项,加强农村集体“三资”管理及公开,让权力在阳光下运行;采用“四不两直”方式,逐一排查春耕生产、就业帮扶、乡村产业发展等与乡村振兴关联度大的中心工作,推进问题整改“清零”;建立基层干部廉政档案,扎实做深案件查办“整篇文章”,创新开设“三湘护农”警示教育栏,用身边事警示教育身边人,对反复出现、普遍发生的问题,从制度上剖析原因、提出对策,推动制度优势更好转化为治理效能。

路虽远行则将至,事虽难作则必成。全面推进乡村振兴需要全党上下砥砺奋斗、真抓实干,需要以严明的纪律和过硬的作风作保障。全县纪检监察机关将继续坚持找准切口、靶向施治,深入一线督事实、查实情、求实效,加强对重点项目、重大资金、重要环节的监督检查,大力整治乡村振兴领域腐败和不正之风问题,为全面推进乡村振兴保驾护航。

(作者系宁远县委常委、县纪委书记、县监委主任)